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Hrotovice, akvarel na papirju, 34 cm × 40,5 cm, 1943 1



 Ustvarjalna pot slikarja Anteja Trstenjaka (1894–
1970) se je začela v skromnih razmerah domače prleške 
vasi, nadaljevala v prestolnicah tedanje Evrope (Gradec, 
Zagreb, Dunaj, Praga, Pariz) in se v umetnikovem 
zadnjem obdobju sklenila v Mariboru. V slovenskem 
prostoru je bil poznan kot kozmopolit, ki se giblje v 
velikih evropskih središčih, a je kljub temu močno 
povezan s slovensko zemljo, predvsem z rodno Prlekijo, 
ki ga je navdihovala s tipičnimi motivi podeželja. Čeprav 
se je ponekod približal kakšnemu od aktualnih likovnih 
tokov, pa je ostajal zavezan tradiciji, predvsem barvni 
ubranosti in harmoniji.
 Iz študijskega časa so na razstavi grafike z motivi Prage, 
ki kažejo fine kvalitete v odnosu svetloba-senca in tekočo 
risbo. Po končanem študiju se je na potovanjih v Pariz, v 
Bretanijo in po Italiji posvečal predvsem akvarelu. Pariški 
akvareli so večinoma omejeni na rjavkasto zelene tone in 
zaprte ploskve, potovanje po Italiji leta 1925 pa vnese 
občutno več svetlobe, živahnejše barve in prosojnost. V 
akvarelu, ki ga je z leti mojstrsko izmojstril, se Trstenjak 
razkrije kot virtuoz, vešč in sproščen v potezi, barvi in 
kompoziciji. 
 Kot študent si je Trstenjak v Pragi ogledal razstavo 
češkega slikarja Ludvíka Kube (1863–1956), ki je bil 
v času Trstenjakovega študija poznan kot vsestranski 
ustvarjalec: muzikolog, slikar in zbiratelj ljudske kulture 
slovanskih narodov. Kuba je razstavil slike Lužičank v 
narodnih nošah. Lužice so pokrajina na severovzhodu 
današnje združene Nemčije, kjer živi najmanjša 
slovanska manjšina v Evropi – Lužiški Srbi. V dvajsetih 
in tridesetih letih 20. stoletja so dekleta in žene še 
nosile tradicionalno nošo, ki je bila izredno raznolika 
in razkošna. To je bil za slikarje tako dokumentarni 
kot tudi umetniški izziv, poleg tega pa je šlo tudi za 
podporo slovanstvu proti naraščajoči germanizaciji. 
Vpliv Ludvíka Kube je bil motivne, ne pa tudi stilistične 
narave. Medtem ko podobe Ludvíka Kube uvrščamo v 

postimpresionizem, ostajajo Trstenjakova dela zasidrana 
v realizmu. 
 Okoli leta 1934 je Trstenjak v različnih tehnikah 
ustvarjal cikel Pri toaleti. V olju je pastozen in precej 
okoren, medtem ko akvarele in risbe preveva lahkotnost, 
hitro nanesene barve pa posredujejo svežino in svetlobo. 
Podoben primer je tudi odličen gvaš Žena z mačko iz 
istega časa. Zdi se, da je bil v gvašu in akvarelu veliko 
bolj neobremenjen kot v slikanju z oljem in da je te male 
mojstrovine ustvaril skoraj mimogrede. S temi deli se je 
najbolj približal modernističnemu izrazu, vendar v tej 
smeri ni nadaljeval.
 V Mariboru je Trstenjak okoli leta 1961 začel ustvarjati 
cikel Lužičanke v tehniki monotipije. Gre za grafično 
tehniko, ustvarjeno z risanjem ali slikanjem na gladko 
ploščo, ki ne absorbira barve. Podoba, naslikana na 
plošči, se ročno ali s pomočjo grafične preše odtisne 
na papir in praviloma nastane en sam odtis (mono  = 
eno). Trstenjakove portretiranke večinoma sedijo 
pred temnejšim ozadjem, očesni stik z umetnikom pa 
vzpostavljajo le izjemoma. Slikar je tujec, lužiška kultura 
pa je tradicionalna in zelo zaprta. Obleka je neke vrste 
osebna izkaznica in razkriva status dekleta oziroma žene 
(poročena ali neporočena) in območje, od koder dekle 
izvira. Trstenjak je monotipije ustvarjal po skicah in 
akvarelih izpred tridesetih let, a se je strogo držal predlog 
tako glede elementov noše kot tudi glede individualnih 
značilnosti portretirank. Najboljše monotipije odlikuje 
lahkotnost, virtuozno podajanje tkanin, pokrival in 
nakita ter široke, nemirne poteze ozadja, ki portretiranke 
umeščajo v brezčasen okvir.
 Vsa dela na razstavi so iz zbirke Umetnostne galerije 
Maribor, ki hrani okrog 270 umetnikovih del: slik, grafik, 
risb, skic, ilustracij in akvarelov. Čeprav je bil Trstenjak 
prvenstveno slikar, so nekatera odlična dela nastala ob 
robu njegovega slikarstva, vsa pa so sledila credu, ki se 
glasi: »Harmonija in še enkrat harmonija.«

Andreja Borin, kustosinja razstave 



Žena z mačko, gvaš na papirju, 53 cm × 42 cm, 1934 2

Praga, Karlov most, jedkanica na 
papirju, 9,4 cm × 9,2 cm (odtis), 

ok. 1922 2

Podgora, črna kreda in barvni pasteli na papirju, 
23,4 cm × 30,8 cm, 1938 2

Paris - Pont Neuf, akvarel na papirju, 
55,7 cm × 41 cm, ok. 1927 2

Lužičanka 20, barvna monotipija na papirju, 
86 cm × 60 cm, 1961 2

Jeruzalem, črna kreda na papirju,
27,5 cm × 39,8 cm, nedatirano 1

 Žena z razpuščenimi lasmi, 
suha igla na papirju, 

13,8 cm × 8,5 cm (odtis), 1922 2
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Ante Trstenjak
Rodil se je 29. 12. 1894 v Slamnjaku pri Ljutomeru. Študij 
slikarstva je začel na Šoli za umetno obrt na Dunaju, nadaljeval 
na akademiji v Zagrebu in zaključil na akademiji v Pragi leta 
1923. Praga ga je v umetniškem smislu najmočneje zaznamovala, 
tam je spoznal tudi Eugenijo Heřmanovó, študentko medicine, 
svojo bodočo ženo. Leto po zaključku študija se je s skromnimi 
prihranki odpravil v Pariz in tam prejel francosko štipendijo za 
vpis na Akademijo lepih umetnosti. Poleti istega leta je odšel v 
Bretanijo, kjer so ga poleg pokrajine pritegnile žene v narodnih 
nošah. Leta 1925 je dobil štipendijo jugoslovanske vlade za 
Sorbono in zasebno akademijo Andréja Lhota. V Parizu je leta 
1925 razstavljal v Galerie Carmine skupaj z Nikolajem Pirnatom, 
sprejeli pa so ga tudi na eminentno razstavo Salon d'Automne. 
Konec leta 1925 je obiskal Italijo in veliko risal ter skiciral. Že 
med študijem v Pragi je leta 1922 videl razstavo češkega slikarja 
Ludvíka Kube, ki je razstavljal podobe Lužičank v narodnih 
nošah. Lužice je Trstenjak prvič obiskal leta 1928, nato pa še 
med letoma 1929 in 1934. Na kraju samem je delal študije, po 
katerih je nato v ateljeju ustvarjal olja in grafike. Leta 1932 se je 
za stalno naselil v Pragi, si tam uredil tudi atelje in postal član 
društva Umělecká beseda, ki je združevalo likovne umetnike 
različnih smeri. Leta 1933 se je poročil z Eugenijo Heřmanovó, 
naslednje leto se mu je rodil sin Mirko. Do okupacije je dobro 

živel, znan je bil kot portretist, pogosto je obiskoval tudi 
domovino in redno dopustoval na Jadranu. Ob okupaciji Češke 
leta 1939 se je vključil v protifašistično gibanje. Ni se želel ločiti 
od žene, ki je bila Judinja, in oba so konec leta 1944 odpeljali v 
taborišče za prisilno delo, ki sta ga z veliko sreče preživela. Po 
vojni se je v Pragi ustanovila Skupščina Jugoslovanske ljudske 
fronte, ki je združevala jugoslovanske državljane v Pragi, in 
Trstenjak je prevzel funkcijo podpredsednika. Ko se je leta 
1948 ob informbiroju začela porajati napetost proti Jugoslaviji, 
se Trstenjak ni maral odreči solidarnosti z Jugoslavijo, zato mu 
niso podaljšali dovoljenja za bivanje in Prago je moral zapustiti. 
Nastanil se je v Mariboru, kjer je ves čas ohranjal atelje. Sin 
se mu je pridružil leto pozneje, žena pa je Češkoslovaško 
lahko zapustila šele leta 1953. Trstenjak se je vključil v likovno 
življenje v Mariboru ter razstavljal samostojno in v okviru 
Društva likovnih umetnikov. Redno je obiskoval tudi domačo 
Prlekijo. Leta 1961 je v Mariboru nastal cikel monotipij 
Lužičanke na osnovi gvašev in akvarelov izpred tridesetih 
let. Leta 1966 mu je Umetnostna galerija Maribor pripravila 
veliko retrospektivno razstavo. Zaradi poškodb, ki jih je dobil 
kot vojak v prvi svetovni vojni in nato ponovno kot Maistrov 
borec, so se mu težave z zdravjem na starost stopnjevale. Umrl 
je 4. 12. 1970 v Mariboru. 

Avtoportret, olje na platnu, 
59,5 cm × 48 cm, ok. 1922 1

Avtoportret, olje na lepenki, 
47,7 cm × 33,5 cm 1957 2


